

# 株洲市工业和信息化局文件

株工信字〔2022〕49号

## 关于市政协十届一次会议第2101142号提案的答复

金爱国委员：

您提出的关于《在株洲高新区建立医疗器械产业孵化园的建议》的提案收悉，经局9月14日第10次办公会研究同意，现答复如下：

首先，感谢您对株洲市生物医药产业的关心。近年来，在市委、市政府的坚强领导下，全市生物医药产业以产业链建设作为重要抓手，以园区建设搭建工作平台，稳扎稳打培育企业、创新工作机制、注入发展动能。现阶段我市生物医药产业快速发展，已初步形成了集化学制药、现代中药、医疗器械、健康康养等为一体的生物医药产业集群。在推动我市生物医药产业高质量发展、推动医药器械园区建设方面我

们做了以下几项工作：

### **一、链条引领高位推动**

按照构建“3+3+2”现代化产业体系、加快培育制造名城、全力打造国家重要先进制造业高地的要求，2022年2月我市对新兴优势产业链进行调整优化，设立了包括生物医药大健康产业链在内的13条新兴优势产业链。市领导牵头挂帅，生物医药大健康产业链链长由市委统战部部长罗琼担任，市市场监督管理局为牵头责任单位，负责链办的总协调、联络、对接等服务工作。天元区（高新区）、经开区为责任园区，负责相关项目的招商、配套政策的落实及项目建设的服务工作。市工信局、市发改委、市卫健委、市民政局、市医保局、市农业农村局、市林业局为配合单位，按各自职责承办链办相关工作。产业链下设链长办公室，由市场监督管理局牵头负责。产业协会会长由株洲千金药业股份有限公司董事长江端预担任。企业联合党委书记由株洲市药品行业协会会长、株洲百姓大药房连锁有限公司董事长谢鹏飞担任。目前已经实现了“有场地、有人员、有经费、有制度”。

### **二、持续优化产业布局**

经过系列调研，我市聚焦医疗器械生产企业面临的困难，加大招商引资和相应优惠政策的建设，进一步按照“错位布局、协调发展”的原则，逐步形成功能明确、分工协调、竞争有序、集群发展的产业空间布局，着力打造以天元区和云龙示范区、荷塘金山工业园为主要产业基地，以沿罗霄山脉为特色产业带的生物医药健康产业布局。2022年，我市已将荷塘区体外诊断器械产业园项目、荷塘区医疗器械及耗材

生产项目及天元区生物医药与医疗器械产业孵化园项目纳入重点招商引资项目，目前正在积极建设中。

### 三、加大市级支持力度

医疗器械产业是我市生物医药大健康产业链的重要组成内容，对加快我市生物医药产业发展有重大意义。近年来，我局设置市级经济信息产业发展资金，不断加大产业扶持力度。下一步我局将积极引导符合条件的医疗器械企业有序申报，加快重大项目建设，助力更多医疗器械企业快速发展，进一步形成产业集群效应。2021年，荷塘区千金湘江药业股份有限公司获评制造强市专项两化融合贯标标杆企业。同时，市财政每年安排了5000多万元创新型城市建设专项资金（科技基金），对重大成果转化、制造业科技成果转化、社会发展及农业成果转化、成果转化平台建设等进行财政奖补。我们鼓励更多符合条件的医疗器械企业申报，争取专项经费。

### 四、精准扶贫企业发展

医疗器械产业是国家、省“十四五”经济社会发展规划重要组成部分，是市生物医药产业链的重要环节。2020年7月，我局成功推荐湖南慕她生物科技发展有限公司申报并入选湖南应急防疫物资能力建设项目，慕她家医用防护服优化转型升级生产线建设项目获得210万元资金支持，同年9月，该公司成功入选湖南省应急防疫物资能力建设项目的企业名单；2020年至今，我市积极推动公共卫生应急物资储备工作，作为株洲市新冠疫情防控指挥部物资保障组牵头单位，我局通过科学合规的程序进行公共卫生应急物资储备，目前消耗及承储的医用防护服主要从湖南慕她生物科技发展有

限公司采购，精准发力支持本地企业发展。2021年11月，省工信厅下发《关于组织报送2021年度医药类奖励项目有关资料的通知》(湘工信消费品〔2021〕449号)，文件中明确医疗器械创新奖励产品的范围。我局高度重视该项工作，积极向上对接省工信厅，了解相关申报要求，鼓励引导符合条件的医疗器械企业有序申报，推荐湖南瑞邦医疗科技发展有限公司申报2021年度医药类奖励项目，助力我市医疗器械产业发展，全力开创“十四五”时期株洲医养健康产业新局面。

下一步，根据您的宝贵建议，株洲市将以“市场主体培育年”活动为契机，加快医疗器械产业发展政策研究步伐和顶层设计规划，出台更加优越的招商、人才、土地、科研、金融财税等方面政策和奖励，推动我市生物医药产业、医疗器械产业发展迈上新台阶。

感谢您对株洲市生物医药产业的关心和支持。

承办负责人：宋长征

承 办 人：丁永良

联系 电 话：28681893

